

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ОБЪЕДИНЁННОГО ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
ДМ 212.104.02 НА БАЗЕ ФГБОУ ВПО «КУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ» МИНОБРНАУКИ РФ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ
НАУК

аттестационное дело № _____

решение объединенного диссертационного совета от 27.11.2014 № 5

О присуждении Девицкой Елене Николаевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Цветовая характеристика мира в лексике русских и немецких народных сказок» по специальностям 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка принята к защите 18 сентября 2014 года, протокол № 2 объединённым диссертационным советом ДМ 212.104.02 на базе ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет» Минобрнауки РФ, 305 000 г. Курск, ул. Радищева 33, приказ №714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Девицкая Елена Николаевна 1987 года рождения в 2009 году окончила ГОУ ВПО «Славянский-на-Кубани государственный педагогический институт», работает преподавателем кафедры иностранных языков в ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет» Минобрнауки РФ (филиал в г. Славянске-на-Кубани). Диссертация выполнена на кафедре иностранных языков и в лаборатории этнолингвистических и этнопедагогических исследований ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет» Минобрнауки РФ (филиал в г. Славянске-на-Кубани).

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет», заслуженный деятель науки РФ Хроленко Александр Тимофеевич.

Официальные оппоненты:

Кошарная Светлана Алексеевна, доктор филологических наук, профессор, ФГАОУ ВПО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет», профессор кафедры филологии;

Самчик Наталья Николаевна, кандидат филологических наук, ГБОУ ВПО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России, преподаватель кафедры русского языка и культуры речи дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – ФГБОУ ВПО «Орловский государственный университет», г. Орел, в своем положительном заключении, подписанном Алешиной Людмилой Васильевной, доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой книжного дела, русского языка и методики его преподавания, указала, что диссертационное исследование Девицкой Е.Н. характеризуется новизной, перспективностью, актуальностью как в теоретическом, так и в практическом плане, содержит много наблюдений, позволяющих углубить наши представления о функционировании колоративов в русском и немецком сказочном фольклоре, что диссертация соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка.

Соискатель имеет 16 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 11 работ (3,5 п.л.), из них 3 научные статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях. Наиболее значимые научные работы по теме диссертации: Семантика и функции колоратива *желтый* в текстах русских и немецких народных сказок // ФИЛОЛОГОС. Елец: ЕГУ им. И.А. Бунина, 2012. Выпуск 13 (2). С. 80–84 (статья); Символика красного цвета в русском и немецком сказочном фольклоре // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия «Филология и искусствоведение». Майкоп: Изд-во АГУ, 2013. Вып. 1. С. 120–124 (статья); Этнокультурная

специфика вербализации сложных цветов в русском и немецком сказочном фольклоре: концепт «коричневый цвет» // Филологические науки. Вопросы теории и практики. Тамбов: Изд-во «Грамота», 2013. Вып. 8 (26), Ч. 1. С. 60–62 (статья). В этих статьях отражено основное содержание диссертации.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы Никитина О.В, доктора филологических наук, профессора кафедры истории русского языка и общего языкознания ГОУ ВПО «Московский государственный областной университет»;

Селемёновой О.А., доктора филологических наук, доцента кафедры языкознания и документоведения ФГБОУ ВПО «Елецкий государственный университет им. И.А.Бунина»;

Разумовой М.А., кандидата филологических наук, декана факультета непрерывного социального образования Курского института социального образования (филиала) ФГБОУ ВПО «Российский государственный социальный университет»;

Беспаловой Е.А., кандидата филологических наук, старшего преподавателя кафедры теоретической и прикладной лингвистики ФГБОУ ВПО «Юго-Западный государственный университет».

В отзывах отмечены обоснованность вынесенных на защиту положений, продуктивность методологии кросскультурной лингвофольклористики, глубокий анализ языкового материала, чёткость теоретического представления фольклорно-языковых явлений и процессов, логичность выводов, вклад в изучение феномена цветообозначения в фольклоре. В отзыве О.А. Селемёновой содержатся вопросы, почему диссертант опирается на труды двух научных школ, представляющих разные направления, и что понимается под «лексическим наполнением цветовых концептов».

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что они имеют звание доктора и кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — русский язык и 10.02.19 — теория языка, являются компетентными

исследователями в лингвокультурологии и кросскультурной лингвофольклористике и имеют публикации, близкие к тематике диссертации. Ведущая организация (ФГБОУ ВПО «Орловский государственный университет») известна своими научными традициями, многолетним опытом научной экспертизы и способна определить теоретическую и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что результаты исследования подтверждают правомерность вынесенных на защиту положений. На основании выполненных соискателем исследований разработана концепция цветовой характеристики в фольклорно-языковой картине мира; предложена и подтверждена гипотеза этнического своеобразия вербализации цвета в народном сказочном тексте; доказана продуктивность методологии кросскультурной лингвофольклористики в выявлении специфики этнической ментальности.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что доказана значимость концептуального поля «цвет» в фольклорной картине мира; объяснены факты частеречной, количественной, репертуарной и словообразовательной асимметрии в использовании колоративной лексики в текстах сказок; изложены положения о сходстве и различиях в концептуализации и вербализации цвета в русских и немецких фольклорных традициях; раскрыты этнокультурные особенности представления феномена цвета в немецкой и русской фольклорно-сказочной традиции.

Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс традиционных методов и новейших методик лингвофольклористического и кросскультурного анализа, а также современных информационных технологий.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что разработаны предложения по использованию результатов исследования в фольклорной лексикографии,

даны рекомендации по применению результатов работы в образовательной сфере.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что теория построена на базе составленных соискателем словников, автоматизированных конкордансов и концептограмм всех колоративных лексем русских и немецких сказочных текстов; использован междисциплинарный подход, совмещающий полученные ранее данные в области лингвистики и ряда смежных дисциплин, и проведено сравнение исходных и авторских результатов по исследуемой тематике.

Личный вклад соискателя состоит в обобщении результатов кросскультурных исследований, создании базы эмпирического материала, обработке и интерпретации фактических данных, разработке словников, концептограмм, концептуария и фрагмента контрастивного словаря, апробации результатов исследования, подготовке публикаций по итогам работы.

На заседании 27.11.2014 г. объединённый диссертационный совет принял решение присудить Е.Н. Девицкой ученой степень кандидата филологических наук. При проведении тайного голосования объединённый диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 8 докторов наук по специальности 10.02.01 – русский язык и 7 докторов наук по специальности 10.02.19 – теория языка, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 16, против нет, недействительных бюллетеней нет.

Заместитель председателя объединённого
диссертационного совета ДМ 212.104.02

Ученый секретарь объединённого
диссертационного совета



Г.В. Токарев

Н.О. Косицына

27 ноября 2014 г.